

國立浙江大學校刊

蔣彥禎

校聞

通函各機關聲明學院概不對

外

本大學各學院，均爲本大學之一部，所有對外事件，概由本大學彙合辦理，各機關團體每有未明真象，遇有與本大學接洽及商派代表等事，逕向各學院接洽，轉展函商，或有延誤。現已通函各機關，嗣後如有接洽情事，請直接函知本大學云。

出席校務會議教授副教授代表

表將改選

照章應於每學年開學後改選

本大學校務會議章程第三條規定「各學院教授副教授代表之名稱，依左列之規定：教授副教授人數在五人以下者，代表一名；六人至

國立浙江大學校刊 第二十五期

十人者，代表二名；十一人至二十人者，代表三名；二十人以上，每多十人，增加代表一名，但至多不得過十名」又第四條規定：「各院教授副教授代表，由各學院全體教授副教授于每學年開學後一星期內，就各本學院教授副教授中選舉之，以得票最多者爲當選，票數相同時，以抽籤定之」本學年開學已逾多日，所有各學院出席校務會議教授副教授代表，亟應照章改選；已由秘書處各學院查照轉致各教授副教授，于十月二日以前改選。

思源助學基金會函詢有無願

受補助學生

思源助學基金會係王志華，潘序倫所發起，以資助貧寒優秀之青年，完成其學業爲宗旨，資助金數目，暫定大學生每人每年二百元，中等職業學校學生每人每年一百元。受資助金之學生，以思源助學基金助學辦法所規定之各

第二十五期目錄

校聞

通函各機關聲明學院概不對

外

出席校務會議教授副教授代表

表將改選

思源助學基金會函詢有無願

受補助學生

文學院 十九年度第一學期開始

理學院 院長講話紀要

工學院 葉浩吾先生來校

本院 演說競賽會預賽在即

學 本學期之國術教練

院 附設高中每週課程表

代辦浙江省立工科高中

每週課程表

院 森林系同學會定期歡迎

新會員

通訊

氣象報告

校學生爲限，本大學爲該項助學辦法所規定之學校之一。其宣言，簡章及勸學辦法，均經登載第二十一期校刊。本校頃接思源助學基金董事會函：以現在亟特將各校寄到請願助學金文件交付審查，本大學尙未有此項文件寄到，屬爲查明如有此項學生，務希依照辦法第五條規定，將應具文件儘十月十日以前寄送該會審查等由，已分函各學院如有願受此項助學金之學生，迅即選定一人，俟校長決定後，即轉送該會審查云。

文學院 十九年度第一學期開始 院長講話紀要

九月十三日下午四時由院長邀請新舊教職員並召集新舊同學在大學大禮堂講話並報告院務。茲紀其大要如下：

我們這裏開學，向來不重什麼儀式，到了開學的日期，教員到了，學生到了，大家開始工作，就是開學。但是有許多話要對同學們——尤其是新同學們講，還有要對教職員先生和同學報告的話，所以就利用今天下午功課完了的餘暇，邀集大家，聚會一下。並且同時表示我們歡迎新教職員同學來校及舊教職員同學回校的意思。

要請新同學注意的，有下列幾點：

(一)各位新同學從距離風土各不相同

的地方，來到此地，共同加入這個新的環境，自己適應的程度可以到幾分，完全沒有把握，那末，第一要緊的當然先要了解這個新環境。我們以前有一種概括敘述現狀的小冊子，名爲『要覽』，還有一本『規則彙編』，都已分送罄盡，正在修正重印中。將來印好後可以發給大家。宿舍規則一種，因爲需要較切，已先油印分送，想必都已看到。我們這裏規則甚爲簡單：不尙繁文，以飾觀瞻，必待事實需要，始行訂定。但是都有充分實行的效力，決非一種具文，這是舊同學可以證明的。

(二)我們的訓育方針。我向來不善用這個訓字，但是外面別的學校或是上級機關，常要向我们問訓育狀況或訓育方針，所以這個名辭也還不能不隨俗通用。本學院的訓育方針，明白的載在我們的要覽上（附注：茲爲求正確起見，特改照要覽原文錄後，與講時稍有詳略之殊）：

「本學院訓育方針，在求學生身心之充分發展，其所採之手段，係於寬大的模範以內，予學生以思想及行爲之自由，但使仍受校

規，道德，與健康條件之嚴格的約束，以養成其獨立而有規律之生活習慣，爲將來擔當完全的國民責任之準備。

附註：服從黨義及法律，爲一般國民共有之責任，不專屬於學生，學生亦當然不在例外，故列舉不及焉。」

本學院對於同學有兩種假定。第一，諸位已經脫離了中學時期，來到大學，當然除去了許多孩子氣，成功一個成熟的人。這就是『成人』，『成人』當然用不着人家怎樣『訓』。第二，我們假定諸位都是有志做『士流』的。我國所謂『士』，有其特殊的身分與人格。古人說的：『無恆產而有恆心者，惟士爲能。』又說：『士可殺，不可辱。』其精神即在『有所不屑爲』，『覺得有些事情，做了是于自己身分有玷的，所以不肯隨便。這種身分，完全是一種自重的態度，決非擺架子，要人家來尊重我的意思。根據這兩種假定，我們對於學生行爲不滿意時，亦不用『記過』，『開除』等等惡名，但予以告誡，情節較重者予以警誡，再重，或屢次告誡無效者，令其退學

，如此而已！

(三) 諸位新同學來到這裏，人地生疏，我們雖然沒有專設什麼「學生指導人」(Student adviser)，但是我以介紹許多指導人給你們，都是隨時可以請教的。如院長，有關係的學系主任及教員，教務及宿舍管理員，舍長以及全體舊同學，都是可以幫助你們的。關於一般的事情——這裏幾乎沒有限制，可以找院長。關於主科的決定及其他學業方面的問題——但是也不必限于學業，可以找各位主任及教員。關於在校的生活方面，那末有關係的職員及舊同學，均可以供你們的訪問。你們對於各種問題，都有朋友等着幫你們來解決，所以你們可以不必感到孤寂！

(四) 我前面已經有了暗示——學生同教職員的關係，應該不限于上課及事務的接洽；有機會的時候，還應該有相當的接觸，以期並得人格上的觀摩。我們這裏大部份的教員先生，都住在宿舍裏，是一個很好的機會。希望同學們泯除自來師生的界限，多多的與教員接觸，庶不辜負了這個機會。

(五) 我們這裏學生的團體，只有一個學生自治會；什麼級會同鄉會，通通沒有，因為我們覺得同學應當是一體的，不宜有年級籍貫的界限。不但同學的團體應當是一體，整個的文理學院也只是一個單位；教員職員學生合起來才是一個單位，分開來即破碎不成東西。學生自治會是為學生便于集合工作而設，實際上也不是單獨分立的，也只是文理學院這個大單位中的一部。

還有，各種研究學術的團體，也都可以容納在學生自治會裏，因為其中原有這樣的一部。說到這裏，還要附帶說一點關於「研究」二字的意見。「研究」這兩個字，在西文為 Research 是重新找一遍的意思，就是說，關於某種學問，世界上今日以前所有的知識和材料，你統通已經知道了，再于此外找一點新的東西來。這是何等繁雜的工作！中國現在把這「研究」二字太辱沒了，「學習」稱「研究」，「練習」也稱「研究」。希望我們的同學，要矯正這種風氣，不要濫用「研究」二字；老實說，我們只是「學習」或「練習」罷了。

(六) 各位新同學從許多不同的地方來到此地，彼此間固不熟習，同此間的舊同學也不熟習。但是在這一個最容易引起各個人注意的新環境中，和許多歷史個性各別但是年齡志趣相同的人聚在一起，彼此觀摩着，互相切磋着，就可以利用這個新環境來修正各人從前自己的舊習慣，使我們這裏有一種綜合各處學生優點的新「校風」新「士習」，這是何等光榮而值得參加，努力的一件事！所以我希望大家——新舊同學們——不要把這一個極重要，極難得的機會，容易的放過了！

說到這裏，我們要提一提男女同學的問題。男女同學，在浙江是實行已久，並沒有發見什麼「流弊」，但是也還沒有十分得到兩性間相互的觀摩和調和之效。我們的女同學們，覺得太矜持一點。其實只要確守着適當的範圍，儘可不必存着這種自覺的區別心。(不過我們却注意使女同學們不受她們所厭惡的各種糾纏，如果是有這種糾纏發生的話。)

(七) 學生的目的，在充分利用他們這二十歲——一生最可寶貴，精力最好

，最成片段的時期，專門做他們一生事業的準備工作，在這時候吸收一切應需的知識，及培養成功他將來的發揮力。這個時期中間的光陰和精神，其珍貴無可比擬；倘使因為偶不經意而隨便的讓他過去了，以後再沒有可以補償的機會和方法。同學們儘能洞明此點，那末恐怕就不會有過剩的精神和時間，去做種種無聊的事情了。

(八)我要大略的報告一點此間同學們與學校行政方面過去的關係。這種關係在過去的兩年間——涉及兩個年級的同學——總還可說是雙方都還覺得相當的滿意。這是無足怪的，因為學校這種情形是應該算作常態的。我們的同學們，大概都知道一點我們根據什麼理由，劃出了這樣的一條路線，讓他們自己去走。這條路線是什麼？就是在正當範圍以內，隨着他自己心愛的樣子，去築成他自己將來發展的基础。有不以這種目標為然的嗎？如果有，那就與我們「道不同」，我們不敢擔當他的指導之責了。要是沒有，那末我們也就可以不必「吵架」了。

(九)最後，校章中還有要請新同學們注

意到的一點就是本院規定凡學生成績（包括平時成績，小考及學期考試成績）及格的不到八個學分，應須退學——而且是將來不能復學的（如因病或因經濟困難等原因而退學的，得于一學年後申請復學）。這種規定不太嚴了一點了嗎？不！凡是第一學期已經得不到規定數一年以下的學分的，到了第二學期——彼時工課照例要比第一學期深一步，一定更要不行——更覺得辛苦，更弄不好！照這樣于他的學業無益而于他的身體却反有碍，并且還要影響著全班的教育效能，這我們又何必——何敢——姑息呢？

本院經費的情形，也可以約略報告一點。我們只就經常費說，十七年度是一一六、四〇六元，實際只收到一〇七三七八元。（因為是第一年，從八月裏才開始，所以按十一個月計算，內中還有照我們第一次提出的預算發的幾個月，數目要少一點。）十八年度增加一個年級，要有第二年的設備，教職員學生人數同十七年度比較，教員由十五人增至二十八人，職員未增還是十八人，學生由四十八人增至七十一人，所以我們的預算也增到一八一，〇〇六元，但是這個預算直到十八年度將要完畢

方經中央核定，說照十七年度的預算數，就是我們添了一個年級，仍舊還得照第一年而且只有十一個月，內中還有一部份減少的經費去辦，這如何能辦呢？幸而秘書處改組以後還有一點餘款拿來貼補本院，所以還能勉強維持到現在。但是欠發的經費雖尚有一五、八七三元，而我們欠出的著實不止此數（這裏面又受了金價高漲的影響）。現在十九年度我們又要增加一個年級及第三年的設備了，教員增加到四十三人，職員增到廿六人，學生增到一百三十一，〇四八元，但是不能通過。現在仍叫我們暫照十八年度的預算去辦。照舊例及現狀看來，或者這「暫」照一變而為「仍」，也是意中之事。照這種情形，更加上金價的影響，叫我們真正沒有辦法。各位教員先生在這樣設備不能週全的環境之下來施教，各位同學在這種困難情形之下來此求學，當然是要感到若干的不滿，但是我希望大家一方面能諒解學校方面這種特別困難的情形，一方面還要益加粹厲奮發，格外的努力，來表示我們不為環境所阻撓的精神。

本年應該增聘的教員，大致都已聘到。只有中國史新近聘定葉浩吾先生。葉先生還是戊戌時代的維新老輩，至今還精神很

好。他在北大任教多年，近在北平大學女子學院任歷史系主任。還有中國文學史，原已聘定徐中舒先生，不料將近開學，徐先生親自由北平來杭當面辭職，說是那邊歷史語言研究所不能脫身。現在約定由徐先生覓一相當的替人，如果找不到相當的

替人，仍舊由徐先生自己擔任。此外還有代辦書籍的情形，也附帶報告於下。(詞從略)
附文理學院十七，十八，十九年度經常費比較表

年度	預算	數實	收	數削	減	數附	註
十七年度	一六,四〇六元	一〇七,三七八元	三三八元	九,〇二七元	六六二元		
十八年度	一八一,〇〇六元	一六六,七七一元	〇〇〇元	一四,二三五元	〇〇〇元		一月未領銀三元
十九年度	二三一,〇四八元	暫照十八年度支用應減		六四,二七七元	〇〇〇元		(尚未正式核定)

文理學院十七十八十九年度教職員學生人數比較表

年度	教員數	職員數	學生數	附	註
十七年度	一五	一八	四〇		
十八年度	二八	一八	七一		
十九年度	四三	二六	一一四	本年舊生計六十八人 新生計五十四人	

葉浩吾先生來校

文理學院新聘中國史教授葉浩吾先生前自平致邵院長快信謂定九月二十四日赴津乘太古奉天船啓行，九月杪前一日可以到

滬，十月初必可到杭茲葉先生已經到校定於十月第二週開始授課云。

演說競賽會預賽在即

工學院

工學院為使學生練習演說技能，增進觀察研究興趣，定每年舉行演說競賽會一次，競賽會規則經上學期院務會議議決通過，(載本刊十四期)，各級正副競賽員，亦於上學期選出。現在距規定預賽之期(雙十節)不遠，已由訓育處通函諸競賽員努力練習，并備交題目矣。

本學期之國術教練

工學院為提倡國術，強健學生體魄，特于課外設國術一門，請本市國術館教官李耀軒先生擔任教練。本星期報名者頗多，計練習太極拳與太極劍者共五十餘人，練習太極槍太極刀者因報名者不多，暫不開班。教練時間經訓育處排定如下：星期一及星期四下午四至五時為太極拳，星期六下午四至五時為太極劍。

森林系同會員學定期歡迎新會員

農學院森林系同會員會自成立至今，已逾三載，最初由本四森林系同學，朱盛二君發起組織，是時會員只有八人，翌年，高中部森林系同學加入，共有會員二十一人，本年度新會員，約三十人。該會定於十月四日，下午七時，假第一林場，開會歡迎本年度加入之新會員云。

●工學院附設高中每週課程表
土木科三年級

星期	一	二	三	四	五	六
第一課	測量實習	英 文	大地測量	英 文	大地測量	英 文
第二課	測量實習	文 水	大地測量	文 水	大地測量	文 水
第三課	測量實習		大地測量	大地測量	大地測量	大地測量
第四課	經 義	濟 尾	經 義	經 義	鐵道測量	大地測量
第五課	國 文	屋架原理	國 文	屋架原理	國 文	國 文
第六課		屋架計劃	國 文	屋架計劃	測量繪圖	
第七課	化 學	屋架計劃		屋架計劃	測量繪圖	
第八課		屋架計劃			測量繪圖	

染織科三年級

星期	一	二	三	四	五	六
第一課	英 又	國 文	英 文	國 文	英 文	國 文
第二課	刀 織	電 機	力 織	電 機	文 機	文 機
第三課	絲 紡	機 大	物 整	機 大	機 大	機 大
第四課	經 義	經 義	經 義	經 義	經 義	經 義
第五課	織 物	染 色	織 物	染 色	織 物	染 色
第六課	日 文	色 實	日 文	色 實	力 織	力 織
第七課	學 染	色 實	學 染	色 實	力 織	力 織
第八課		色 實		色 實	力 織	力 織

機械科三年級

通 訊

趙廷炳先生來函

裴子夫子 大鑒：八月十八日，曾由東京奉
振吾先生 大鑒：八月十八日，曾由東京奉
致寸緘，諒蒙台鑒，現炳已渡太平洋而抵
舊金山，海風雖厲，托庇粗安，足慰
遠注！茲再將出國後之經過狀況，拉雜述
聞，幸鑒察焉，
一、自上海至舊金山之行程概要 十九年
八月十五日正午十二時，炳 搭傑弗遜
號自上海起程，迄十七日上午十時，
抵日本神戶（上海神戶間距離七百八
十海哩，航行一天又廿二小時），十
七日下午五時，自神戶開，迄十八日
下午四時，抵橫濱（神戶橫濱間，距
離三百四十六海哩，航行二十三小時
），十九日下午三時，自橫濱開，迄
二十八日上午七時（內有一「重復日」
），抵火奴魯魯（橫濱火魯魯間，距離
三千三百九十四海哩，航行九天又十
六小時），廿八日下午六時，自火奴
魯魯開，迄九月三日上午五時，抵舊
金山（火奴魯魯與舊金山之間，距離
二千〇九十一海哩，航行五天又十一
小時），總計自上海至舊金山，距離
六千六百一十一海哩，航行時間恰為十
八天（係指此次傑弗遜之航行速率而
言，其他各船並不一律），而在神

（係指此次傑弗遜之航行速率而言，其他各船並不一律），而在神

染織科二年級

星期	第一課	第二課	第三課	第四課	第五課	第六課	第七課	第八課
六	國文	電報	話化	學	實習 B	實習 B	實習 B	
五	無線電英	文電力工程		電器機械	實習 B	實習 B	實習 B	
四	國文	報電力工程	經	實習 A	實習 A	實習 A	實習 A	
三	無線電英	文電力工程	經	發無線電收	發無線電收	發無線電收	發無線電收	
二	國文	話	經	濟電機修理	電機修理			
一	無線電英	文電力工程	義			化	學	

電機科三年級

星期	第一課	第二課	第三課	第四課	第五課	第六課	第七課	第八課
六	國文	文日	文熱力工程	化	學材料	材料試驗	材料試驗	
五	英文	文電機實習	電機實習	日	文機修	機修	機修	
四	國文	文電機大意	熱力工程	經	工場實習	工場實習	工場實習	
三	英文	文水力學	熱力工程	義	機設計	機設計	機設計	
二	國文	文電機大意		經	濟原動實習	原動實習	原動實習	
一	英文	文水力學	熱力工程	義		日	文化	學

戶橫濱火奴魯魯之停留時間，不計在內也，又此次傑弗遜號，自西航行而東，至八月廿五之翌日，仍稱八月廿五日，此重復日，名為“Meridian Day”（子午線日），蓋因彼時船正經過東經一百八十度之地帶，此處稱為“International Date Line”，適與英國 Greenwich 天文台，相距地球之半週，萬國公認爲改正日子之界線，因爲我們向東而行，太陽迎面而來，背面而去，光陰愈覺短促，不得不逐日將時鐘撥快，迨到此處，已與 Greenwich 之時鐘，相差十二小時，故須重復一日，則由此繼續東行迫到 Greenwich 時，彼此時日，仍可相符（如果向西而行，則時日之改正，與此完全相反），因此係航渡太平洋者應有之常識，故附述於此，傑弗遜船上之生活，因受美國移民律之拘束中國學生之遊美者，爲減少困難起見，必須坐頭等艙，亦不能例外，之艙位，爲一二六號，居上層艙之中間，爲頭等艙中之上選者，房間寬敞陳設亦佳，每日三餐，尤其豐盛，每晚常有餘興，或跳舞或電影，或其他遊戲，恆輪流舉行之，故就樂觀

電機科一年級		機械科一年級	
星期	星期	星期	星期
一	一	一	一
二	二	二	二
三	三	三	三
四	四	四	四
五	五	五	五
六	六	六	六
日	日	日	日
第一課	第一課	第一課	第一課
第二課	第二課	第二課	第二課
第三課	第三課	第三課	第三課
第四課	第四課	第四課	第四課
第五課	第五課	第五課	第五課
第六課	第六課	第六課	第六課
第七課	第七課	第七課	第七課
第八課	第八課	第八課	第八課
第九課	第九課	第九課	第九課
第十課	第十課	第十課	第十課
第十一課	第十一課	第十一課	第十一課
第十二課	第十二課	第十二課	第十二課
第十三課	第十三課	第十三課	第十三課
第十四課	第十四課	第十四課	第十四課
第十五課	第十五課	第十五課	第十五課
第十六課	第十六課	第十六課	第十六課
第十七課	第十七課	第十七課	第十七課
第十八課	第十八課	第十八課	第十八課
第十九課	第十九課	第十九課	第十九課
第二十課	第二十課	第二十課	第二十課
第二十一課	第二十一課	第二十一課	第二十一課
第二十二課	第二十二課	第二十二課	第二十二課
第二十三課	第二十三課	第二十三課	第二十三課
第二十四課	第二十四課	第二十四課	第二十四課
第二十五課	第二十五課	第二十五課	第二十五課
第二十六課	第二十六課	第二十六課	第二十六課
第二十七課	第二十七課	第二十七課	第二十七課
第二十八課	第二十八課	第二十八課	第二十八課
第二十九課	第二十九課	第二十九課	第二十九課
第三十課	第三十課	第三十課	第三十課
第三十一課	第三十一課	第三十一課	第三十一課
第三十二課	第三十二課	第三十二課	第三十二課
第三十三課	第三十三課	第三十三課	第三十三課
第三十四課	第三十四課	第三十四課	第三十四課
第三十五課	第三十五課	第三十五課	第三十五課
第三十六課	第三十六課	第三十六課	第三十六課
第三十七課	第三十七課	第三十七課	第三十七課
第三十八課	第三十八課	第三十八課	第三十八課
第三十九課	第三十九課	第三十九課	第三十九課
第四十課	第四十課	第四十課	第四十課
第四十一課	第四十一課	第四十一課	第四十一課
第四十二課	第四十二課	第四十二課	第四十二課
第四十三課	第四十三課	第四十三課	第四十三課
第四十四課	第四十四課	第四十四課	第四十四課
第四十五課	第四十五課	第四十五課	第四十五課
第四十六課	第四十六課	第四十六課	第四十六課
第四十七課	第四十七課	第四十七課	第四十七課
第四十八課	第四十八課	第四十八課	第四十八課
第四十九課	第四十九課	第四十九課	第四十九課
第五十課	第五十課	第五十課	第五十課
第五十一課	第五十一課	第五十一課	第五十一課
第五十二課	第五十二課	第五十二課	第五十二課
第五十三課	第五十三課	第五十三課	第五十三課
第五十四課	第五十四課	第五十四課	第五十四課
第五十五課	第五十五課	第五十五課	第五十五課
第五十六課	第五十六課	第五十六課	第五十六課
第五十七課	第五十七課	第五十七課	第五十七課
第五十八課	第五十八課	第五十八課	第五十八課
第五十九課	第五十九課	第五十九課	第五十九課
第六十課	第六十課	第六十課	第六十課
第六十一課	第六十一課	第六十一課	第六十一課
第六十二課	第六十二課	第六十二課	第六十二課
第六十三課	第六十三課	第六十三課	第六十三課
第六十四課	第六十四課	第六十四課	第六十四課
第六十五課	第六十五課	第六十五課	第六十五課
第六十六課	第六十六課	第六十六課	第六十六課
第六十七課	第六十七課	第六十七課	第六十七課
第六十八課	第六十八課	第六十八課	第六十八課
第六十九課	第六十九課	第六十九課	第六十九課
第七十課	第七十課	第七十課	第七十課
第七十一課	第七十一課	第七十一課	第七十一課
第七十二課	第七十二課	第七十二課	第七十二課
第七十三課	第七十三課	第七十三課	第七十三課
第七十四課	第七十四課	第七十四課	第七十四課
第七十五課	第七十五課	第七十五課	第七十五課
第七十六課	第七十六課	第七十六課	第七十六課
第七十七課	第七十七課	第七十七課	第七十七課
第七十八課	第七十八課	第七十八課	第七十八課
第七十九課	第七十九課	第七十九課	第七十九課
第八十課	第八十課	第八十課	第八十課
第八十一課	第八十一課	第八十一課	第八十一課
第八十二課	第八十二課	第八十二課	第八十二課
第八十三課	第八十三課	第八十三課	第八十三課
第八十四課	第八十四課	第八十四課	第八十四課
第八十五課	第八十五課	第八十五課	第八十五課
第八十六課	第八十六課	第八十六課	第八十六課
第八十七課	第八十七課	第八十七課	第八十七課
第八十八課	第八十八課	第八十八課	第八十八課
第八十九課	第八十九課	第八十九課	第八十九課
第九十課	第九十課	第九十課	第九十課
第九十一課	第九十一課	第九十一課	第九十一課
第九十二課	第九十二課	第九十二課	第九十二課
第九十三課	第九十三課	第九十三課	第九十三課
第九十四課	第九十四課	第九十四課	第九十四課
第九十五課	第九十五課	第九十五課	第九十五課
第九十六課	第九十六課	第九十六課	第九十六課
第九十七課	第九十七課	第九十七課	第九十七課
第九十八課	第九十八課	第九十八課	第九十八課
第九十九課	第九十九課	第九十九課	第九十九課
第一百課	第一百課	第一百課	第一百課

方面而言，頭等船之起居飲食，可謂富麗奢華，達於極點，加以娛樂遊戲，應有盡有，令人有樂此不疲之想，但自悲觀方面而論，大洋之中，波濤洶湧，亦有令人寒心者，當未到日本以前，雖已有小小風浪，但與北洋黑水洋之波濤相峙，除極少數外，大都處之泰然，乃自十九日離開橫濱而後，以迄廿三晚止，風浪之大，令人驚駭，尤以廿一廿二兩日為最甚，斯時也，狂風怒號，細雨滿灘，浪隨風大，風助浪威，浪比船高，船穿浪過，無人不倒，有物皆翻，即老於航海之西人，亦有“Never Worse than today”之語，其時同船中國學生四十七人中，暈船嘔吐，或臥床不能起者，逾四分之三以上，其談笑自若，健飯如恆者，僅寥寥六七人而已，所幸在此六七人之列，然亦戰戰兢兢，時有杞人之憂也，廿四而後，天明氣清，風平浪靜，人心漸安，於是聚中美人士於一堂，舉行種種比賽，如乒乓球比賽，麻雀比賽，以及 Shuttle Board, Deck Tennis, Deck Golf 等比賽，不一而足，更有所謂「甲板上的馬」，驟聞之下，頗覺奇異，乃係一種賭博的遊戲，仿上海大香檳之

代辦浙江省立工科高中每週課程表

星期		一	二	三	四	五	六
點	第一課	化學	物理	國文	力學	力學	測量實習全上
	第二課	英文	物理	英文	力學	力學	測量實習全上
	第三課	文圖	化學	文圖	力學	力學	測量實習全上
	第四課	外國史	化學	文圖	力學	力學	測量實習全上
	第五課	機械畫	化學	文圖	力學	力學	測量實習全上
	第六課	機械畫	化學	文圖	力學	力學	測量實習全上
	第七課	機械畫	化學	文圖	力學	力學	測量實習全上
	第八課	軍訓	軍訓	軍訓	軍訓	軍訓	軍訓

星期		一	二	三	四	五	六
點	第一課	英文	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第二課	電力工程	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第三課	機械運動學	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第四課	熱力工程	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第五課	力學	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第六課	力學	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第七課	力學	電力工程	英文	力學	力學	測量實習全上
	第八課	軍訓	軍訓	軍訓	軍訓	軍訓	軍訓

三、遊覽日本之經過及其感想 八月十七日上午十時，船抵神戶，上岸後，先到九大吳服店，遊覽一過；各店員盡是女子，可以想見其女子職業之發達；旋進日本式之中膳，膳畢，遊摩耶山，乘鋼索電車，斜坡直上，頗稱別緻，聞是車工程，並不艱巨，我杭吳山等處，將來大可做行，十九下午四時，到達橫濱，即乘高架電車，轉赴東京，橫濱東京間，電車軌道，縱橫交錯，上下通行，其交通事業之發達，故技，特以木馬代其馬耳，西人對此，興高采烈，可見外人腐化之程度，亦不亞於我國也；子午線日之翌日，舉行化裝大會，化裝者都係西人，五光十色，逸趣橫生自過橫濱以後，每晚餘興如跳舞，電影，跑馬等遊戲，輪流舉行，仍與前同，不復贅述，離之，船上生活，以頭輪而論，舒服適於極點，令人全不知航海之苦，然頭等艙，代價既大，待遇自優，此不過拜金主義之結果耳，同船之坐三四等艙者，與頭等交通斷絕，不相往來；其待遇之劣，可以想見，我們下次歸國，為經濟計，大概不再坐頭等艙；則彼時之船上生活，必有異於今日也。

國立浙江大學校刊 第二十五期

六	五
物理	數學
理教	學英
學黨	文物理實習
義國	物理實習
文	工場實習
工場實習	工場實習
工場實習	工場實習

一年級B

六	五	四	三	二	一	星期	星期
英	國	英	國	英	國	第一課	第一課
文化	文數	文化	文數	文化	文數	第二課	第二課
學黨	學	學黨	學	學	學	第三課	第三課
義數	物	義數	物	物	外國史	第四課	第四課
學物理實習	理	工場實習	理	化學實習	機械畫	第五課	第五課
物理實習		工場實習		化學實習	機械畫	第六課	第六課
		工場實習		化學實習	機械畫	第七課	第七課
				軍訓學科		第八課	第八課

一年級C

六	五	四	三	二	一	星期	星期
數	英	化	英	物	英	第一課	第一課
學化	文	學國	文	理	文	第二課	第二課
學黨	國	文黨	物理實習	學	文	第三課	第三課
黨物	數	義數	物理實習	數	理	第四課	第四課
理	學	學	學	學	外國史	第五課	第五課
化學實習			工場實習	工場實習	機械畫	第六課	第六課
化學實習			工場實習	工場實習	機械畫	第七課	第七課
化學實習			工場實習	工場實習	機械畫	第八課	第八課
		軍訓		軍訓			

殊足驚人，我國各種建設，俱落人後，相形之下，益知急起直追，不容再緩，到東京後，先步行過日皇所居之宮城高牆之外，圍以深溝，與北平故宮，大致相似，旋遊日比谷公園，繼至銀座（東京最熱鬧地方）進晚膳，後到淺草市場，遊覽片刻，是晚寄宿於留日學生監督處科長戴遠猷君寓中，進屋即須脫鞋，席地而臥，日本人之起居習慣，至是亦領略一二矣，十九晨，先遊上野公園之動物園除河馬為向所未見外，餘無足述，惟該園對於虎豹獅子等籠中，有假山，有河水，佈置極佳，頗適於種動物之生活，前北平萬牲園中之獅虎，屢有死亡之耗，大概因生活不宜之故，極宜做效而改良也，繼參觀上野圖書館，進館須脫鞋或套以軟皮底布鞋，雖嫌麻煩，但使行走無聲，亦屬可取，館中分普通閱覽室，特別閱覽室，男子閱覽室，婦人閱覽室等等，每室閱覽者均甚擁擠，足見其民衆教育發達之一斑，後由留日學生監督處張君之介紹，到日本帝國大學參觀，以時間匆促之故，僅參觀理學院之化學系各室，其無機，有機，物化，定性定量，氣體分析，元素分析等各實驗室之儀器設備

，均甚普通不足稱述，發電機室之蓄電池(Storage Battery)

與我國北平電話局所用者相仿，惟空氣液化機，係分三部份，一為貯有苛性鈉之鋼管，二為強壓機，三為減壓機，其裝置與普通化學書中所圖示者，微有不同；此機在中國未曾見過，其實此機並無了不得之巨大設備，甚望我國南北各大學，亦一一購置也，帝大參觀畢，乃搭特快車返橫濱，到『中國御料理』吃廣東式之中國飯，飯畢已鐘鳴二下，距開船之期已近，遂返傑弗遜船，而東瀛三島之遊，就此結束矣。

四、檀香山之一瞥 當我們於未到檀島之前二日，曾拍一無綫電至檀島中華學生聯合會，告以同人之行踪；故廿八日晨船抵該島，即有中國男女學生十餘人在埠歡迎，並備有汽車十餘輛，由歡迎者自開汽車，引導我們到各處遊覽，但見道旁花草樹木，幽雅宜人，風景之佳，愧無生花之筆，以描寫其高一，該島向稱為太平洋中之世外桃源，今得身歷其境，益信名不虛傳，繼又風馳於山腰叢林之中，迂迴曲折，漸達山巔，全島在目，回憶我浙西湖，雖擅山水之勝，而登高必須徒

步，窄路盡是崎嶇，有天然之美，而無科學之助，西子未免遜色矣，旋參觀夏威夷波羅蜜廠，由該島大宗出產之波羅蜜，經剝皮，切片，裝罐，密封等手續，無不藉機器之力而為之，廠中工人有四千餘人(以華僑居多數)，每日可製成罐頭波羅蜜一百五十萬，以至二百萬罐；以視我國各工廠，時以倒閉聞，相去不可以道里計矣，嗣到華僑所開『西湖雜碎』(飯店名)吃中國飯；飯畢，參觀夏威夷大學，以時值暑假，各學院無可參觀，僅到圖書館一處，該館規模不甚大，無特別印象可言，繼到水族館，觀各樣各色之魚，以及其他奇異水族，均為見所未見，最後到海邊遊覽，但見水面人頭，幾逾百數，蓋島民生活，酷喜游泳，然大陸居民所能夢想也，據稱華僑之在檀島者，約有二萬五千人，以廣東籍居多數，大都生長是鄉，不諳華語；然亦有華文日報，如中華公報及檀華日報二種，對於祖國消息，特別注意，此次檀島中華學生招待我們，殷勤備至，尤可想見其關懷祖國，惓念鄉情之一斑，不可謂非海外同

胞之好現象也，

五、同船遊美學生團之組織 此次同乘傑

弗遜號之遊美學生，共有四十七人(其中由日本上船者有四五人，又由火奴魯魯上船者，聞尚有一二人，未計在內)；雖來自十餘行省，而相偕出國，誼切同舟，情殷互助；遂組織『十九年秋傑弗遜號中國遊美學生團』，並推委員五人，辦理下列各事項：(1)刊印同船的遊美同學錄；(2)到檀島時合攝一影以留紀念；(3)計劃遊日略徑及與檀島中華學生會接洽事宜；(4)於將至舊金山時，拍一無綫電與舊金山中國領事館，告以同人之行踪；(5)其他臨時接洽事項(如要求船上廚司，吃中國飯一二次等)；

以上所述，係炳出國後在九月三日以前所見所為或所感想到之事，現船已靠近美洲西岸，又將忙於上岸時之種種手續；故遂擱筆止此，餘俟續陳，草此願頌

大安！ 趙廷炳謹啓。

九月三日自美舊金山發

氣象報告 農學院測候所 (觀測者胡家濤)

民國十九年九月廿二日至九月廿八日止每天氣象合計平均報告表

氣壓 (MM)	溫度 (C)	最高溫度 (C)	最低溫度 (C)	濕度 (%)	雨量 (MM)	日照 (太陽時)	雲量 (0至10計)	風向 (最多數)
743.93	19.83	22.9	15.0	93.82	6.1	—	9.5	NNW
748.72	17.03	23.0	21.0	85.33	0.5	5.25	7.0	N
746.78	18.58	20.5	13.5	85.17	0.2	4.75	6.7	SW
742.92	21.07	26.0	18.5	89.83	0.2	0.49	8.2	SW
743.40	21.18	26.3	15.9	89.17	0.2	1.52	8.3	S
743.47	22.30	29.0	17.0	89.17	0.1	4.40	7.7	NE
744.92	20.78	23.0	19.0	90.67	2.4	—	10.0	NNE

溫度 (C)				全日風之總計	風速	風向	平均
地面	10CM	20CM	30CM				
21.68	23.62	24.28	24.33	629.4	19	NNW	8.43
19.83	20.92	22.00	22.63	496.9	12	NE	6.53
20.97	21.13	21.82	22.15	165.7	5	SW	2.52
22.98	22.90	22.95	22.70	171.2	15	SSW	2.14
22.82	22.80	23.15	23.00	132.2	12	ESE	1.37
24.33	23.53	23.57	23.22	308.0	13	NE	4.53
21.88	23.15	23.22	23.30	420.2	14	NE	5.52

國立浙江大學校刊

第二十五期

登，廣告 四十期 目另概 期用之 以上。紙 ，繪黑字 ，價圖刻 目從工 廉工價 面另紙 。或 。彩 。印	四期	三期	二期	一期	廣告價目 全面十二元 半面七元 四分之一
	全面四元	全面三元	全面二元	全面一元	
登，廣告 四十期 目另概 期用之 以上。紙 ，繪黑字 ，價圖刻 目從工 廉工價 面另紙 。或 。彩 。印	四期	三期	二期	一期	廣告價目 全面十二元 半面七元 四分之一
登，廣告 四十期 目另概 期用之 以上。紙 ，繪黑字 ，價圖刻 目從工 廉工價 面另紙 。或 。彩 。印	四期	三期	二期	一期	廣告價目 全面十二元 半面七元 四分之一

出版期	在開學期內每星期六出版 本期十九年十月五日出版
定價	大洋四角 內及日本全年二角 歐美全年四角
通訊處	國立浙江大學農學院 秘書處 （蕭山湖湖）
分發行所	國立浙江大學農學院（杭州 寬橋） 國立浙江大學農學院（杭州 大學路） 國立浙江大學文學院（杭州 大學路） 國立浙江大學文學院（杭州 大學路）
編輯者	國立浙江大學秘書處
發行者	國立浙江大學秘書處（杭州 大學路）